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Αθήνα, σήµερα στις 31 Ιουλίου 2018, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση) για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-07-2018
εξουσιοδότηση του Τµήµατος (Α’ σύνθεση) επικυρώθηκαν µε ευ-
θύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της Ε’ συνεδριάσεώς του, της
Πέµπτης 26 Ιουλίου 2018 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
των σχεδίων νόµου: 1) «Κύρωση Συµβάσεων µεταξύ του Ελληνι-
κού Δηµοσίου και του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων και της Επι-
τροπής Εκτελεστών Διαθήκης Γ.Γ. Μαλινάκη και του Γενικού
Νοσοκοµείου Κεφαλληνίας και των εκτελεστών της διαθήκης της
Μαρίας (Μαίρης) Βεργωτή αντίστοιχα και λοιπές διατάξεις» και 

2) «Πρόληψη και καταστολή της νοµιµοποίησης εσόδων από
εγκληµατικές δραστηριότητες και της χρηµατοδότησης της τρο-
µοκρατίας (ενσωµάτωση της Οδηγίας 2015/849) και άλλες δια-
τάξεις»). 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα η επίκαιρη ερώτηση που θα συζητηθεί είναι µία, λόγω
της λειτουργίας των Τµηµάτων. Η Βουλή συνεδριάζει σε Τµή-
µατα και περιορίζονται οι ερωτήσεις προς τους Υπουργούς. 

Επιτρέψτε µου, όµως, πρώτα να αναφέρω τις επίκαιρες ερω-
τήσεις που δεν θα συζητηθούν. 

Η πρώτη µε αριθµό 23/25-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά
προς την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Η Κυ-
βέρνηση καλύπτει τους τέσσερις Υπουργούς που έλαβαν τα
στοιχεία των φακέλων των υποψηφίων Γραµµατέων», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Υπουργού Διοικητικής
Ανασυγκρότησης κ. Γεροβασίλη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η έκτη µε αριθµό 21/25-7-2018 επίκαιρη ερώτηση της Ανεξάρ-
τητης Βουλευτού Β’ Αθηνών κ. Αικατερίνης Παπακώστα - Σιδη-
ροπούλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Ίδρυση Ακαδηµίας Τεχνών», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδίας Κο-
νιόρδου. Αιτία: Θα παραβρεθεί στην κηδεία της Χρύσας Σπη-
λιώτη, θύµα της πυρκαγιάς στις 23-7-2018 στο Μάτι Αττικής. 

Η τρίτη µε αριθµό 19/24-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-

στου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Περί των
διώξεων που υφίσταται από τις σκοπιανές αρχές ο Αρχιεπίσκο-
πος Αχρίδος κ. Ιωάννης» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών κ. Γεωργίου Κατρούγκαλου.
Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 24/26-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης Αµφιλοχίας (ΚΕΦΙΑΠ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. Αιτία:
Ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 1/12-7-2018 επίκαιρη ερώτηση
του Βουλευτή Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσής Αυγής
κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων
στο Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα. Αιτία: Δεν συζητείται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 17/23-7-2018 επίκαιρη ερώτηση
του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη
Σαρίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Νοµοθετικές ρυθµίσεις για fast track διαδικασίες σχετικά µε τα
αντιπληµµυρικά έργα στη Μάνδρα Αττικής», δεν θα συζητηθεί

Εισερχόµαστε, λοιπόν, στη συζήτηση της µοναδικής επίκαιρης
ερώτησης, της δεύτερης µε αριθµό 20/24-7-2018 του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ)».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ.
Κουβέλης.

Παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ευχαριστήσω που είστε σήµερα

εδώ, καθώς και για το συνεργατικό πνεύµα που σας διακρίνει τον
καιρό που είστε Υπουργός, σε σχέση τουλάχιστον µε τον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο.

Θέλω να σας πω ότι και η ερώτησή µου αυτή, που είναι η τέ-
ταρτη -έχω κάνει τρεις στον κ. Βίτσα και έχω προκαλέσει ως
υπεύθυνος Αµύνης του Κινήµατος Αλλαγής και µία συζήτηση στη
Διαρκή Επιτροπή- χαρακτηρίζεται, κατά τη γνώµη µου, από ήπιο
ύφος. Μάλιστα, στον τρόπο που αντιπολιτεύοµαι την Κυβέρνηση
στα θέµατα της άµυνας στηρίζονται ενδεχοµένως ορισµένοι, εις
εξ αυτών ο Πρόεδρος των ΕΑΣ, για να πει ότι µε το ΠΑΣΟΚ τα
είχε καλά και ότι εξ αυτού του λόγου ο δικός µας αντιπολιτευτι-
κός λόγος είναι χαµηλός.

Εγώ τον κύριο δεν τον γνωρίζω και θέλω να ενηµερώσω το
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Τµήµα, κύριε Πρόεδρε, ότι είµαι υπεύθυνος στα θέµατα αµυντι-
κής πολιτικής από τις εκλογές του 2015 συνεχώς. Δεν είχα καµ-
µία διάθεση να επιδείξω κλίµα περιορισµένης –για ύποπτους
λόγους- αντιπολίτευσης. Αντιθέτως, είµαι στις επάλξεις και µά-
λιστα µε πάρα πολύ έντονο τρόπο. Όλη η Ελλάδα το λέει αυτό. 

Συνεπώς στους ανθρώπους που ανησυχούν για συναλλαγές
κάτω από το τραπέζι µε το Υπουργείο Άµυνας, θέλω να τους πω
να µην ανησυχούν. Έχουµε δηµιουργικό πνεύµα, γιατί θέλουµε
να προσφέρουµε –στο µέτρο των δυνάµεών µας ως κόµµατος
της Αντιπολίτευσης- στη διάσωση των Ελληνικών Αµυντικών Συ-
στηµάτων. 

Η επίκαιρη ερώτησή µου έχει τέσσερα ερωτήµατα και σ’ αυτά
επικεντρώνοµαι απλώς επιγραµµατικά, κατά κυριολεξία, να τα
αναφέρω. 

Πρώτον, ο κ. Βίτσας υποσχέθηκε 40 εκατοµµύρια ευρώ ενί-
σχυση προς τα ΕΑΣ ως ένα µέτρο επικαιροποίησης –συγγνώµη
για τον όρο- του προγράµµατος διάσωσης της κ. Γεννηµατά. Τι
γίνεται µ’ αυτά τα χρήµατα; 

Δεύτερον, έχουµε παράπονα, αιτιάσεις, ότι πολλές συµβάσεις
είναι ανεκτέλεστες λόγω ελλείψεως ειδικού προσωπικού. Τι γί-
νεται µε το θέµα αυτό; 

Τρίτον, τέσσερα χρόνια τώρα µε Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
έχουµε υπογραφή νέων συµβάσεων που αφορούν στα ΕΑΣ και
κινητοποιούν τις δυνάµεις τους; 

Τέταρτον, γιατί παραιτήθηκε η ελέγκτρια του Υπουργείου Οι-
κονοµικών; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

παρακαλώ, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, σας βεβαιώνω ότι προσωπικά κρατώ τον
δηµιουργικό ρόλο που θέλετε να έχετε –και τον έχετε- µε την
ασκούµενη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Τίποτα πε-
ρισσότερο, τίποτα λιγότερο. Κρατώ όµως την παρατήρηση, όσο
και την επισήµανση που κάνατε. 

Άκουσα πολύ προσεκτικά τα ερωτήµατά σας, αλλά και την
αναφορά σας στο σχέδιο αναδιάρθρωσης του 2013. Με την ευ-
καιρία αυτή, θέλω να ξεκινήσω απαντώντας και επισηµαίνοντας
ότι η συµφωνία τότε µε το Eurogroup, στην οποία ουσιαστικά
αναφέρεστε στην ερώτησή σας, κάθε άλλο παρά σχέδιο διάσω-
σης της εταιρείας µπορεί να χαρακτηριστεί. 

Και εξηγούµαι: Πιο συγκεκριµένα, κατά το πρώτον προέβλεπε
µείωση του προσωπικού και ειδικότερα τη λειτουργία των ΕΑΣ
ΑΒΕΕ µε µέγιστο αριθµό εργαζοµένων τους πεντακοσίους. Ου-
σιαστικά, δηλαδή, καθιερωνόταν ένα πρόγραµµα εθελουσίας
εξόδου µετά τη διάσπαση και τον σχηµατισµό των νέων ΕΑΣ,
ώστε οι απασχολούµενοι σ’ αυτή την επιχείρηση να µειωθούν. Το
κόστος της εθελουσίας εξόδου εκτιµήθηκε σε 6,6 εκατοµµύρια
ευρώ και, φυσικά, επιβάρυνε τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε υπ’ όψιν σας ότι το πρόγραµµα ανα-
διάρθρωσης, το οποίο αναφέρετε και υπερασπίζεστε, προέβλεπε
το κλείσιµο των εργοστασίων της εταιρείας και µάλιστα όχι ενός,
αλλά δύο εργοστασίων. Συνολικά σήµερα λειτουργούν τέσσερα
εργοστάσια, στον Υµηττό, στο Λαύριο, στο Αίγιο και στη Μάνδρα.
Με το πρόγραµµα αναδιάρθρωσης του παρελθόντος, στο οποίο
αναφερθήκατε προβλεπόταν η σταδιακή συρρίκνωση της εται-
ρείας µε κλείσιµο παραγωγικών µονάδων, διακοπή δηλαδή των
εργασιών, κλείσιµο και µεταφορά των παραγωγικών δραστηριο-
τήτων του συγκροτήµατος εργοστασίου Ελευσίνας, καθώς και
διακοπή των εργασιών, κλείσιµο του συγκροτήµατος εργοστα-
σίου της Μάνδρας και ταυτόχρονη µείωση του προσωπικού. 

Ευτυχώς η Μάνδρα εξακολουθεί και υφίσταται ακόµα και σή-
µερα ως παραγωγικός τοµέας. 

Αυτό που καταφέραµε ως εποπτεύων Υπουργείο ήταν να κλεί-
σει µόνο το εργοστάσιο της Ελευσίνας και να µεταβιβαστεί η
έκταση του εργοστασίου στα ΕΛΠΕ, αποφέροντας στα ταµεία
της εταιρείας περίπου 25,69 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή πάνω
στη δική σας πρόνοια του κλεισίµατος του εργοστασίου φροντί-
σαµε τουλάχιστον να επιτύχουµε ανταποδοτικά το µεγαλύτερο
δυνατό όφελος για την εταιρεία. Μάλιστα, προκειµένου να επι-
σπευσθεί η διαδικασία και να διευκολυνθεί η διαδικασία πώλησης

του οικοπέδου της Ελευσίνας, προχωρήσαµε σε νοµοθετική ρύθ-
µιση όπου η εταιρεία, πρώτον, απαλλάχθηκε από την έκδοση Πι-
στοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης και βεβαιώσεις µηχανικού
και, δεύτερον, έλαβε πιστοποιητικά φορολογικής διοίκησης και
πιστοποιητικά ΕΝΦΙΑ. 

Απόρροια των ρυθµίσεων ήταν η επιτυχής πώληση του οικο-
πέδου Ελευσίνας και η είσπραξη από την εταιρεία ποσού
12.845.000 ευρώ η πρώτη δόση και το ποσό των 6.422.000 ευρώ,
δηλαδή η δεύτερη δόση, ποσά κρίσιµα για τη ρευστότητα της
εταιρείας. Αποµένει ακόµη ένα ποσό είσπραξης της τάξης των
3,5 εκατοµµυρίων ευρώ ως υπόλοιπο και εκτιµάται ότι θα ολο-
κληρωθεί η αποπληρωµή στις αρχές του Οκτωβρίου του τρέχον-
τος έτους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για λίγο την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίστε, κύριε

Υπουργέ.  
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Και συνεχίζω, αγαπητέ συνάδελφε, για να σας αναφέρω
την κατάσταση και τη βάση πάνω στην οποία έπρεπε να εφαρ-
µοστεί το σχέδιο που αναφέρετε εσείς, το σχέδιο αναδιάρθρω-
σης της τότε κυβέρνησης.

Είµαι βέβαιος πως γνωρίζετε σε τι ποσό ανέρχονταν οι σωρευ-
µένες ζηµίες της εταιρείας µέχρι τον Δεκέµβριο του 2014, στο
1,37 δισεκατοµµύρια ευρώ –και το επαναλαµβάνω- 1.378.305.000
ευρώ. Κατά τα άλλα, τα δάνεια ήταν 422.992.823 ευρώ. 

Η εταιρεία από το 2002 µέχρι το 2014 είχε λάβει δάνεια µε την
εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου µαζί µε χρηµατοδοτήσεις από
το ίδιο το δηµόσιο ύψους 1,26 δισεκατοµµυρίων ευρώ µεσοσταθ-
µικά, περίπου 105 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως χωρίς να υπάρξει
καµµία αναδιάρθρωση, βελτίωση ή ακόµη, αν θέλετε, και νέα πα-
ραγωγική γραµµή και γενικότερα παραγωγική ανασυγκρότηση. 

Και προχωρώ. Στις 20-11-2017 εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή η απόφαση για την ανάκτηση 55 εκατοµµυρίων ευρώ.
Η απόφαση αφορά σε παράνοµες κρατικές ενισχύσεις που συν-
τελέστηκαν κατά τα έτη 2004 - 2011. Αυτό που εν τέλει εµείς πε-
τύχαµε -µη µπορώντας φυσικά να αποφύγουµε την εφαρµογή
της απόφασης- ήταν µετά από συναντήσεις µας µε την ΚΕΜΚΕ
και τη DG COMP να επιτύχουµε την κοινή παραδοχή από όλα τα
µέρη ότι η όποια ανάκτηση κρατικών ενισχύσεων θα βαρύνει
αποκλειστικά και µόνο τα Ελληνικά Συστήµατα Παραγωγής Πο-
λιτικών Προϊόντων –επαναλαµβάνω Πολιτικών Προϊόντων- και τις
δύο θυγατρικές που αναφέρονται στο πολιτικό σκέλος. Δηλαδή
δεν επιβαρύναµε κι άλλο τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. 

Τώρα έρχοµαι στο επιχειρησιακό σχέδιο: Πράγµατι, τον Σε-
πτέµβριο του 2016 ο προκάτοχός µου κ. Βίτσας ενηµέρωσε την
αρµόδια επιτροπή της Βουλής για το Νέο Επιχειρησιακό Σχέδιο
2017-2020 των ΕΑΣ, το οποίο βρίσκεται σήµερα σε σηµείο επι-
καιροποίησης, αφού πλέον είναι ορατό ότι η Συµφωνία Αναδιάρ-
θρωσης του 2013 δεν επρόκειτο να βοηθήσει, να συνδράµει στην
ευηµερία της εταιρείας. Αυτό το σχέδιο βασίστηκε στα δεδοµένα
και τις εκτιµήσεις των πωλήσεων, υπογεγραµµένες και αναµενό-
µενες συµβάσεις µε προσανατολισµό τη σταδιακή αύξηση του
παραγωγικού έργου και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της
εταιρείας σε τεχνογνωσία και παραγωγικό εξοπλισµό, µε εσωτε-
ρική µετακίνηση προσωπικού, πρόσληψη εκτάκτου εργατοτεχνι-
κού προσωπικού, αναλόγως των απαιτήσεων της εταιρείας. 

Η αναφορά που κάνετε για τη χρηµατοδοτική ενίσχυση της
εταιρείας περί τα 40 εκατοµµύρια ευρώ προέκυπτε από την
ανάγκη χρηµατοδότησης των παραγωγικών διαδικασιών της και
µάλιστα για την περίοδο 2016-2017. Θα ανέρχονταν µάλιστα, στο
παραπάνω ποσό, δεδοµένης της δυσχέρειας δανεισµού από τον
τραπεζικό τοµέα και τη γενικότερη κατάσταση των ελληνικών
τραπεζών.

Ίσως δεν είναι η πρώτη φορά που ακούγεται σε αυτήν την Αί-
θουσα αυτό, γιατί έχει επαναληφθεί από τον προκάτοχό µου, τον
κ. Βίτσα, και θα συµφωνήσω σε αυτό. Το πρόβληµα της εταιρείας
είναι δοµικό. Δηλαδή, η τακτική των αλλεπάλληλων κρατικών
χρηµατοδοτήσεων, χωρίς αναπτυξιακό σχέδιο δεν οδηγεί σε τί-
ποτε, σε κανένα αποτέλεσµα. Το αντίθετο. Αυτό που επιδιώκουµε
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κατά ένα µέρος, το πετύχαµε για το έτος 2017-2018 και είναι η
χρηµατοδότηση των παραγωγικών διαδικασιών να γίνεται εξ
ιδίων δυνάµεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Αναφέρθηκα λίγο πριν στην πώληση της έκτασης του εργο-

στασίου της Ελευσίνας και προς αυτήν την κατεύθυνση οφεί-
λουµε να κινηθούµε. 

Υπάρχουν ανεκτέλεστες συµβάσεις -για να έρθω στο άλλο ζή-
τηµα, που θέσατε- για πάνω από δεκαπέντε χρόνια, αγαπητέ συ-
νάδελφε, οι οποίες έχουν πραγµατικά κατά το κοινώς λεγόµενο
κωλύσει. Μία από τις αιτίες είναι, πέρα από τη στρεβλή λειτουρ-
γία της εταιρείας, ότι συνήφθησαν µε όρους δυσµενείς για τα
ΕΑΣ, αφού το ύψος των προκαταβολών εκ µέρους της αναθέ-
τουσας αρχής δεν επαρκούσε, καθόλου δεν επαρκούσε, για την
αγορά των πρώτων υλών. Το αποτέλεσµα ήταν η επιβολή τερά-
στιων ποινικών ρητρών, αφού δεν είχε προβλεφθεί οροφή για τον
καθορισµό του ύψους τους, αλλά παράλληλα υπήρξε απώλεια,
δυστυχώς, της καλής φήµης της εταιρείας.

Εποµένως, είναι αντιληπτό, καταλαβαίνετε, αγαπητέ συνά-
δελφε, ότι πρέπει να προχωρήσουµε σε λύσεις, οι οποίες θα δώ-
σουν ώθηση στη γραµµή παραγωγής της εταιρείας, για να ξε-
περάσει το πρόβληµα ρευστότητας, που διαθέτει. Και µε αυτήν
την επισήµανση σταµατώ εδώ και θα επανέλθω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η σηµερινή συζήτηση, κύριε Πρό-
εδρε, είναι µια ευκαιρία να συνεννοηθούµε. Θα κάνω µια ανα-
δροµή κι εγώ, την οποία απέφυγα στην πρωτολογία µου, αφού ο
Υπουργός χρειάστηκε να την κάνει στη δική του.

Πριν από λίγες ηµέρες, κύριε Πρόεδρε, συναντηθήκαµε οι εκ-
πρόσωποι των εργαζόµενων στα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα
σε όλα τα εργοστάσια -ήταν περίπου τριάντα άτοµα- η κ. Γεννη-
µατά και εγώ. Εκεί έγινε µια αναδροµή στην πρώτη πρόταση, που
υπήρχε για την αναδιάρθρωση των Ελληνικών Αµυντικών Συστη-
µάτων και ήταν πραγµατικά κοινωνικά ανάλγητη και την οποία η
κ. Γεννηµατά δεν δέχτηκε να εφαρµόσει.

Κατήρτισε ένα πρόγραµµα αναδιάρθρωσης της εταιρείας σε
συµφωνία µε τους εκπροσώπους των περισσοτέρων εργοστα-
σίων, που προέβλεπε, χωρίς να είναι υπερβολική η απαίτηση για
τον αριθµό, για πολύ υψηλό αριθµό εθελοντικών αποχωρήσεων
από την εταιρεία. Συµφώνησαν σε έναν ελάχιστο αριθµό, αλλά
αναγκαίο -στο κλείσιµο ενός εργοστασίου είναι η αλήθεια- στην
ένωση των παραγωγικών δυνάµεων. Έγινε µια εκκαθάριση υπο-
χρεώσεων και συµφώνησαν, κύριε Υπουργέ, να δοθεί στην εται-
ρεία ο αέρας των 75 εκατοµµυρίων συν. Ανέλαβαν την υπο-
χρέωση για προσλήψεις ειδικού προσωπικού, όχι µονίµων, για
να επιτελέσουν συγκεκριµένες εργασίες στο πλαίσιο συµβά-
σεων, οι οποίες υπήρχαν και έµελλε στα επόµενα χρόνια να δου-
λέψει η εταιρεία, για να υπάρξει παραγωγή. Και µέσα από αυτό
-συµφωνούµε εδώ- µέσα από τη δουλειά και την εκτέλεση συµ-
βάσεων να προκύψει το µέλλον. Αυτό ήταν το σχέδιο.

Σας διαβεβαιώνω, κύριε Πρόεδρε -όχι επειδή ήµουν παρών,
αλλά πολλές φορές που υπήρχαν συναντήσεις της κ. Γεννηµατά
µε τον κ. Βενιζέλο, εγώ ως υπουργός Παιδείας είχα συναντήσεις
µε τον τότε Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και συζητούσα µε την κ. Γεν-
νηµατά και µε τον κ. Βενιζέλο- για το πόσο σκληρή ήταν η αντί-
δραση της τότε τρόικα, για να γίνουν αυτά. Είµαι ένας έµµεσος
µάρτυρας, δηλαδή, έχω ακούσει. Δεν το ήθελαν. Και µε πολλή
συζήτηση και η αλήθεια είναι µε πειστικά επιχειρήµατα, έγινε
δεκτή η ελληνική πρόταση.

Έπεσε η Κυβέρνηση. Ανέλαβε το δίδυµο Καµµένος-Ήσυχος
µε αρµόδιο τον κ. Ήσυχο, του οποίου δεν του άρεσαν αυτά. Δεν
του άρεσαν καθόλου αυτά. Δεν ήθελε συγχωνεύσεις, δεν ήθελε
εθελουσία έξοδο, δεν ήθελε τίποτε απ’ όλα αυτά. 

Ακύρωσε το προηγούµενο σχέδιο και τα πράγµατα άρχισαν
πάλι να πηγαίνουν από την ανάποδη, δηλαδή να συσσωρεύονται
χρέη, να µην εκτελούνται συµβάσεις. Με τον κ. Ήσυχο, ο οποίος
µόνο «ήσυχος» δεν ήταν, χάθηκε ένα χρονικό διάστηµα κρίσιµο,
οκτώ-εννέα µηνών, δηλαδή έξι δικοί του και δύο-τρεις του επό-

µενου. Έφερε τα πάνω-κάτω, όχι µε την καλή έννοια. Ακύρωσε
το πρόγραµµα, το πήγε -επαναλαµβάνω- περίπου εννέα µήνες
πίσω. Δηλαδή, πέντε-έξι δικοί του -όσους έµεινε- και οι υπόλοιποι
µέχρι να αναλάβει ο επόµενος και µέχρι να καταλάβει τι γίνεται,
καθώς  χρειάζεται χρόνος. Ο κ. Βίτσας χρειάστηκε χρόνο. Συσ-
σωρεύτηκαν τα χρέη, άρχισαν τα προβλήµατα, όπως το πρό-
βληµα στους προσωπικούς λογαριασµούς των µελών της νέας
διοίκησης. Ήταν άδικο, αλλά τι να κάνουµε; Έτσι είναι τα πράγ-
µατα. Και όλη αυτή η αναστάτωση έφερε την εταιρεία πάλι µε
λειτουργικές ανάγκες 100 εκατοµµυρίων ευρώ τώρα. Τώρα. Από
75 συν στα 100 πλην. 

Εγώ λέω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτά είναι καλά να τα λέµε, να
ανταλλάσσουµε επιχειρήµατα και ο πολίτης που µας ακούει βγά-
ζει συµπεράσµατα. Το ζητούµενο είναι τι θα γίνει τώρα. Άρα,
αποδέχοµαι ως σηµείο ενάρξεως αυτής της συζήτησης το τι θα
κάνουµε τώρα. 

Η κυρία Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής επικοινώνησε µε
τον κ. Τσακαλώτο. Έτσι είχαµε αποφασίσει. Είχαµε αποφασίσει
η ίδια να κάνει αυτήν την επικοινωνία και εγώ να φέρω το θέµα
στη Βουλή, πράγµα το οποίο κάνω και σας ευχαριστώ που είστε
εδώ. Θα µπορούσατε να µην είχατε έλθει, όπως κάνουν άλλοι συ-
νάδελφοί σας. Λέµε τώρα: υπάρχει περίπτωση µε τα χρήµατα
που µπορεί να δώσει το Υπουργείο Οικονοµικών να γίνει κάτι;
Υπάρχουν συµβάσεις εν όψει; Υπάρχει δυνατότητα να εκτελε-
στούν υφιστάµενες συµβάσεις; 

Και ένα απλό ερώτηµα: Τι κάνουν τώρα τα Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα; Παράγουν κάτι; Άρα, µπορούµε να πιστεύουµε ότι
υπάρχει µέλλον και να δίνουµε πραγµατικό κουράγιο στους ερ-
γαζόµενους, οι οποίοι πια φοβούνται ότι θα έλθει το τέλος τους,
σε αυτήν την περίοδο της κρίσης; Γι’ αυτό θεωρώ ότι µπορεί να
είναι παραγωγική η συζήτησή µας.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µιλώντας σε σας και όχι στον παριστά-
µενο Υπουργό. Δεν µπορώ σήµερα στη Βουλή, αγορεύοντας, να
αγνοήσω αυτό που έχει συµβεί σε δεκάδες συµπολίτες µας, που
είτε έχουν πεθάνει, έχουν χάσει τη ζωή τους, είτε έχουν χάσει δι-
κούς τους ανθρώπους, την περιουσία τους στην καταστροφή,
ανθρώπινη, οικολογική, που έχει συµβεί µε τις πρόσφατες πυρ-
καγιές. Η κριτική στην Κυβέρνηση -δεν θα πάρω πάνω από τριά-
ντα δευτερόλεπτα- συγκεντρώνεται πια και αποδίδεται µε λέξεις
όπως: ανεπάρκειες, παραλείψεις, λάθη, κυνισµός στη διαχείριση
των ανθρώπων και του πόνου τους. Πρόβληµα µε τη µη έγκαιρη
εκκένωση, πρόβληµα µε µια κυβερνητική σύσκεψη το βράδυ, που
ενώ υπήρχαν νεκροί η σύσκεψη προφασιζόταν ότι δεν υπάρχουν.
Συγγνώµη δεν έχει ακόµα ζητηθεί. Μια ειλικρινής συγγνώµη συν-
τετριµµένων ανθρώπων δεν έχει υπάρξει. 

Απευθυνόµενος όµως σε σας και µε την παρουσία ενός αν-
θρώπου των θεσµών θέλω να πω στην Αίθουσα αυτή ότι έχουµε
µάθει επί χρόνια τις διδαχές του Κοινοβουλευτισµού και του Συν-
ταγµατικού Δικαίου. Η φράση «έχω πολιτική ευθύνη» συνεπάγε-
ται την επόµενη φράση «και γι’ αυτόν τον λόγο παραιτούµαι». Το
πρώτο σκέλος χωρίς το δεύτερο δεν έχει κανένα νόηµα. Είναι
θέµα δικαίου, είναι θέµα Συνταγµατικού Δικαίου, είναι θέµα εθι-
µικού δικαίου που αφορά στο κοινοβουλευτικό πολίτευµα στη
µήτρα του, στο αγγλικό πολίτευµα, είναι σταθερά όλων των κοι-
νοβουλευτικών πολιτευµάτων. Αφού, λοιπόν, ο Πρωθυπουργός
την ανέλαβε, στο ακέραιο όπως είπε, όφειλε και οφείλει πάραυτα
να παραιτηθεί.

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Πιστεύω ότι όλα αυτά τα σοβαρά θέµατα θα συζητηθούν στη

Βουλή, ίσως και τώρα, ίσως στην Ολοµέλεια. Νοµίζω ότι σήµερα
δεν µπορεί να δοθεί καµµία απάντηση από το Προεδρείο.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα έκανα αναφορά στο θέµα αυτό,
διότι είχα τη δυνατότητα σε προηγούµενη συνεδρίαση να εκ-
φράσω την οδύνη µας, την οδύνη µου για τους νεκρούς, για εκεί-
νους οι οποίοι δίνουν τη µάχη της ζωής και για τη µεγάλη κατα-
στροφή που έγινε.

Απλώς θέλω να επισηµάνω, κύριε συνάδελφε, ότι όλα αυτά τα
οποία είπατε είναι ζητήµατα τα οποία θα κριθούν, είναι ζητήµατα
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τα οποία θα συζητηθούν και σε κάθε περίπτωση παρέλκει η οποι-
αδήποτε επιµέρους αναφορά από τη µεριά µου στα ζητήµατα τα
οποία θέσατε.

Πρέπει µόνο να επισηµάνω και να αναφερθώ στη διαφωνία
µου. Η πολιτική ευθύνη η οποία ανελήφθη από τον κύριο Πρω-
θυπουργό εκ των πραγµάτων δεν οδηγεί σε παραίτηση. Θεωρώ
-η διαφωνία µου είναι δεδοµένη και υπαρκτή- ότι σε καµµία πε-
ρίπτωση όταν διατυπώνεται η φράση «αναλαµβάνω την πολιτική
ευθύνη» δεν πρέπει να συνοδεύεται και από την οποιαδήποτε πα-
ραίτηση. Είναι µία διαφωνία, αν θέλετε και στο πλαίσιο της λει-
τουργίας των θεσµών στους οποίους αναφερθήκατε.

Έρχοµαι, όµως, στο ζητούµενο, σχετικά µε το ζήτηµα που
προέκυψε µε την ελέγκτρια του Υπουργείου Οικονοµικών. Πρέπει
να σας πω ότι η δουλειά που κάνει η συγκεκριµένη ελέγκτρια
είναι εξαιρετικά καλή. Παρεσχέθησαν εξηγήσεις από τη µεριά
της εταιρείας, καθώς -θέλω να είστε βέβαιος γι’ αυτό- ενοχλή-
θηκα κι εγώ προσωπικά απ’ αυτό που είχε προκύψει αναφορικά
µε την ελέγκτρια, η οποία –επαναλαµβάνω- µε ακεραιότητα και
υπευθυνότητα έκανε και κάνει τη δουλειά της. Θεωρώ ότι οι εκα-
τέρωθεν εξηγήσεις που δόθηκαν, εταιρείας και ελέγκτριας, ήταν
επαρκείς και δεν θέλω να δώσω περισσότερη διάσταση.

Μάλιστα, θέλω να σας διαβεβαιώσω και να σας µεταφέρω τη
βούληση της εταιρείας, δηλαδή του διοικητικού συµβουλίου, να
συνεχιστεί η απρόσκοπτη και πλήρης διενέργεια των εσωτερικών
ελέγχων, όπως µέχρι τώρα πραγµατοποιούνταν.

Σχετικά µε την πρόσληψη εκτάκτου προσωπικού, στο οποίο
αναφερθήκατε, το 2014 µε την πρόβλεψη της εθελούσιας απο-
χώρησης διακοσίων πενήντα περίπου εργαζοµένων, χωρίς κρι-
τήρια, µεγάλος αριθµός έπαψε να δουλεύει στην εταιρεία σε
σηµαντικά παραγωγικούς τοµείς και χάθηκε σηµαντική τεχνο-
γνωσία. Σ’ αυτό το πλαίσιο εξετάζεται το ενδεχόµενο µε την εται-
ρεία να εντάξει έκτακτο προσωπικό εργατοτεχνιτών αναλόγως
των αναγκών παραγωγής και εφόσον οι απαιτήσεις είναι προφα-
νείς και αυξηµένες. Παράλληλα, για να καλυφθούν άµεσα οι
όποιες ανάγκες σε τεχνικό προσωπικό, εφαρµόζεται ήδη η µετα-
κίνηση του προσωπικού εντός των εγκαταστάσεων της Αττικής,
όπως για παράδειγµα για τα εργοστάσια της Μάνδρας και του
Λαυρίου. 

Σε ό,τι αφορά στη χρηµατοδότηση της εταιρείας στην οποία
αναφερθήκατε, η εταιρεία την 12η Ιουλίου, δηλαδή λίγες µέρες
πριν, υπέβαλε προς το Υπουργείο Οικονοµικών αίτηµα χρηµατο-
δότησης ύψους 12,3 εκατοµµυρίων ευρώ µε την καταβολή µε-
τρητών έναντι αύξησης του µετοχικού της κεφαλαίου. Επανήλθε
µε νέο αίτηµα στις 27 Ιουλίου, δηλαδή τρεις µέρες πριν, ανακα-
θορίζοντας το ποσό σε 5,82 εκατοµµύρια ευρώ, προκειµένου να
αγοραστούν κυρίως πρώτες ύλες για την εκτέλεση -εδώ ανα-
φέρω τι εκτελείται- των συµβάσεων Minimi και για φυσίγγια
76/62. Αυτός είναι ο κωδικός τους αριθµός. Γίνονται συζητήσεις
και διεργασίες του ΥΠΕΘΑ µε τον Υπουργό Οικονοµικών και προ-
σβλέπουµε σε θετικά αποτελέσµατα, χωρίς να µπορώ να µιλήσω
αυτήν τη στιγµή για το ακριβές ύψος του ποσού, γιατί θέλω να
είµαι απόλυτα ακριβής. 

Επίσης, είχε ζητηθεί από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους η
επιχορήγηση προς την εταιρεία µε το ποσό των 15 εκατοµµυρίων
ευρώ για εξόφληση υποχρεώσεων προς τη ΔΕΗ. Πρόκειται για
τα 800 εκατοµµύρια ευρώ που δόθηκαν από τον Ευρωπαϊκό Μη-
χανισµό Στήριξης στην Ελλάδα µε σκοπό την εξόφληση ληξιπρό-
θεσµων υποχρεώσεων προς τρίτους. Σ’ αυτό το πλαίσιο ερευ-
νήθηκε από το ΥΠΕΘΑ η δυνατότητα ένταξης και των οφειλών
της εταιρείας προς τη ΔΕΗ, οι οποίες ανέρχονται σε 15 εκατοµ-
µύρια ευρώ και είναι απλήρωτη η ΔΕΗ από το 2012. Το Γενικό
Λογιστήριο προχώρησε πρόσφατα στην εξόφληση των ληξιπρό-
θεσµων οφειλών της εταιρείας στη ΔΕΗ. Έχουν εξοφληθεί.

Επιπλέον, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι δεν τίθεται ζήτηµα για
τη µισθοδοσία των εργαζοµένων, καθώς αυτή σε κάθε περίπτω-
ση εξασφαλίζεται από τον κύριο µέτοχο της εταιρείας, που είναι

το Υπουργείο Οικονοµικών. 
Όσον αφορά στην ενεργοποίηση παλαιών συµβάσεων, εξετά-

ζεται η ρύθµιση της αύξησης των προκαταβολών, προκειµένου
να αγοραστούν πρώτες ύλες και να υλοποιηθούν συµβάσεις συ-
νολικού συστήµατος ύψους 52 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Κύριε συνάδελφε, θα σας µιλήσω de profundis για το θέµα,
όπως έκανα και λίγο πριν. Εάν δεν αποκτήσει εξωστρέφεια αυτή
η εταιρεία, εάν δεν εξασφαλίσει την παρουσία της στις αγορές,
θα ανακυκλώνεται η ίδια υπόθεση. Με ρωτήσατε για συµβάσεις.
Υπάρχουν ανεκτέλεστες συµβάσεις εδώ και δώδεκα και δεκα-
πέντε χρόνια. Λυπάµαι που το διαπιστώνουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι εν ισχύι αυτές οι παλιές; 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Είναι εν ισχύι, αλλά είναι ανεκτέλεστες, διότι δεν υπήρχαν
λεφτά, δεν υπήρχε η δυνατότητα αγοράς πρώτων υλών, µε απο-
τέλεσµα να καθυστερεί.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Οι πελάτες επιµένουν; 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Βεβαίως. Να σας φέρω ένα παράδειγµα. Το παράδειγµα
βοηθάει στην κατανόηση των όσων ισχυρίζοµαι. Υπήρχε µια πα-
ραγγελία κατασκευής κρανών, τα κράνη που φορούν οι στρατιω-
τικοί µας. Ε, σας πληροφορώ, αυτή είναι η ιστορία εδώ και
δώδεκα χρόνια. Υπέβαλα αίτηµα στο επιτελείο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αυτός είναι ο Ελληνικός Στρατός. 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Υπέβαλα αίτηµα και ερώτηµα στο επιτελείο: «Τα χρειάζεστε
τα κράνη αυτά»; «Τα χρειαζόµαστε». Έτσι, λοιπόν, συνεχίζεται
αυτή η υπόθεση, παρά το γεγονός ότι θα µπορούσε το αρχηγείο,
τα αρµόδια αρχηγεία των Ενόπλων Δυνάµεων να µας πούνε ότι
δεν τα χρειαζόµαστε ή τα χρειαζόµαστε υπό άλλες προϋποθέ-
σεις. Ευτυχώς τα χρειάζονται και πρέπει να δροµολογηθεί η κα-
τασκευή τους, για να αποδοθούν και τα υπόλοιπα σε σχέση µε
την αρχική σύµβαση.

Κοντολογίς, υπάρχει αυτό το επιχειρησιακό σχέδιο µε την αύ-
ξηση του κεφαλαίου που επιδιώκουµε για την αγορά πρώτων
υλών και εφόσον αγοραστούν οι πρώτες ύλες είναι βέβαιο ότι θα
δουλέψουν όλες οι γραµµές παραγωγής και να ελπίσουµε ότι
έτσι θα αποκτηθεί και η αναγκαία εξωστρέφεια.

Είναι µεγάλη συζήτηση. Θα σας έλεγα ότι υπάρχουν δυνατό-
τητες παρουσίας των ΕΑΣ και σε ξένες αγορές. Αυτό όµως προ-
ϋποθέτει την ευρωστία της εταιρείας και την ικανότητά της να
συµπεριφέρεται εξωστρεφώς και όχι µε την εσωστρέφεια η
οποία επί χρόνια υπάρχει και υπάρχει ως η µεγάλη πληγή και το
φρενάρισµα της εταιρείας.

Ετέθη ένα ερώτηµα από τη µεριά σας. Ποια είναι η βούληση,
ποια είναι η πρόθεση -και είναι σωστό το ερώτηµά σας- αναφο-
ρικά µε την παρουσία των ΕΑΣ; Τα θέλουµε τα Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα; Πρέπει να σας πω ότι τα θέλουµε. Τα χρειαζόµαστε.
Τα χρειαζόµαστε και γιατί δουλεύουν άνθρωποι εκεί και γιατί
χρειάζονται τα ΕΑΣ οι Ένοπλες Δυνάµεις µας, µε ό,τι έχει ως συ-
νεπαγωγή αυτό το οποίο σας λέω και γιατί πράγµατι είναι δυνα-
τόν στη βάση µιας ουσιαστικής -όχι τυπικής- εξυγίανσης. Θα
επιχειρήσουµε µε την αύξηση του κεφαλαίου να έχουµε την εκ-
κίνηση της εξυγίανσης και µπορούν να πάνε καλά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Τµήµατος και ώρα 18.39’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 1η Αυγούστου 2018 και ώρα 12.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Τµήµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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